

杭州观音塘小区顶楼凌晨起火,老小区、消防通道被堵、需近百米水带  
小区对面卖了18年水果的江西兄弟,第一时间挺身而出

# 一个报警,一个冲到7楼挨家挨户拍门

本报记者 蓝震 金丹丹 文/摄



33岁的付江强和堂弟付猛强昨天做了件蛮了不起的事情,虽然他们自己并没那么觉得。

昨天凌晨零点20分左右,杭州城东观音塘小区某幢4单元7楼的一个房间烧起来了!

那个时候,很多人已经入睡。豪哥水果店老板付江强刚结束一天的忙碌,准备走路回家。

突然,他被刺耳的“滋滋”声吸引,一抬头,顶楼有个房间起火了。他马上拨打了119,然后冲着还在店里的堂弟付猛强说,“7楼烧起来了,赶紧上去敲门通知大家。”

这对低调的付家兄弟,在凌晨做完好事后就默默回家了。直到钱江晚报官微推送之后,不少街坊才知道挨家挨户拍门让大家赶紧撤离的,就是他们。

顶楼过火的  
房间。

## 江西小哥在杭卖水果18年 凌晨回家路上发现顶楼起火

昨天清晨,在事发的观音塘小区某幢楼下,还有很多居民围在一起。

通往4单元的楼梯口,两位安保人员把守着,不让陌生人靠近。抬头可见,顶楼7楼有被烟火熏过的痕迹。

“火很大,还好发现及时,听到有人敲门我连忙下来了。”楼下一位业主告诉钱报记者。

“我们是隔壁楼的,那时候还在睡觉,听到有人喊着火了,赶紧出来,我们边挨个敲门,边赶紧下来,大家都下来敲门了。”一位穿着条纹睡衣的孕妇说。

隔着一条马路,就是豪哥水果店。

钱报记者见到付江强和堂弟付猛强时,他们两人刚从勾庄水果批发市场进货回来,正把车上的水果一箱箱往店里搬,脸上还有一些疲倦。

“夜里就睡了两三个小时,早上5点多就出门进货啦。”付江强,江西抚州人,卖水果已有18年。就是他和堂弟,最先发现了凌晨的火情,并且挨家挨户上去敲门通知邻居的。

“大家都是街坊,杭州也是我们第二个家,这个事情谁遇到,都会去做的。”付江强说,事发时大概是凌晨零点20分,他清点完果行的货物正准备回家,走到围墙边,突然听到刺耳的“滋滋声”,“有点像电路短路,火花碰撞的声音。”抬头一看,顶楼着火了。

## 堂弟冲进楼层 边跑边喊“着火了”

“当时火并不是很大,可能是刚刚起来,还是一点小火苗,我马上就拨打了119。”付江强给钱报记者看的手机上显示,拨出119的时间为“00点21分”,随后他又连着拨打了两个“110”。

拨打119的同时,付江强向还在店里的堂弟付猛强喊道,“对面着火了,着火了,赶紧去叫他们起来!”

付猛强几乎是冲到了马路对面的楼层,沿着楼梯边跑边喊“着火了,着火了”边拍门,一直冲到顶楼。

“我就拼命敲门啊,以为起火的7楼那家里面有人。楼下几个听到声响的业主,开门就往下跑。”付家兄弟后来才知道起火的7楼并没有住人,那里是同单元4楼一位业主的房子。

被敲门声惊醒的邻居们也没闲着,去叫醒另外还没起来的人们。

消防车很快到了,付江强帮忙引导消防



豪哥水果店  
老板付江强  
(左)和堂弟  
付猛强。

员进了小区。“那个时候已经顾不上疲惫了,就是想着火得赶紧灭了,大家安全疏散。”他说。

直到凌晨2点半左右,他才回家休息。

付江强一直在说,凌晨帮这点忙真的没什么。“我在杭州卖水果18年,也是白手起家,期间也得到了别人的帮助,邻里的照顾,做这点事,真的很应该。”

## 消防通道被车堵住 消防员铺设近百米水带救援

火最后被扑灭了,过火面积大约15平方米,截至发稿,火灾原因还在调查。虽然火灾并没有造成人员伤亡,但很多人的担心并没有散去。

“消防通道停满了车,消防车都进不了。”采访中,一位大伯拉着钱报记者说,“你们要帮忙反映下这个问题啊。”

大伯带着记者来到事发楼层不远的一个十字路口,指着中间的三角形隔离柱说,“这里晚上道路两旁全是车,连中间也停着,所以凌晨消防车只好停在百来米之外的地方,一盘盘水带接过来的,耽误时间啊。”

这一说法,记者也在参与救援的消防员处得到了证实——他们赶到现场时,远远看到明火已经很大了,火一直往外窜,但车子就是没办法靠近。

“本来消防车是可以直接开到楼下的,但通道两边都停了车,中间还有一辆小轿车堵在那,根本过不来,我们只好从车上取来接水带,接了七八盘水带才到7楼着火处。”救援人员告诉记者。

杭州消防部门表示,对于火灾扑救工作而言,由于器材装备运送和水带铺设等因素影响,一段几百米的路,可能就要耽误十几甚

至几十分钟,而火灾初期阶段的这十几分钟往往就是控制灾情、阻击火势的最佳时间。

江汀社区一位姓李的社区副主任告诉记者,观音塘小区比较大,分属三个不同社区,停车问题一直是老小区的一块“心病”。

“这次消防车开不进来,大家都意识到了这个问题,因为这条路是小区外道路,不在社区管理范围,社区已经把情况上报了街道。”

随后记者也电话联系上了江干区采荷街道,一位工作人员表示,接下来会努力商量解决。(感谢市民朱先生提供线索)

## 新闻+

## 朴实的付家兄弟 获“天天正能量”奖励

水果店付家兄弟凌晨的举动,经钱江晚报客户端浙江24小时以及钱江晚报官方微信推送后,阿里巴巴“天天正能量”立即联系了我们,要给付家兄弟颁发5000元“天天正能量”奖励。

为什么奖励他们?

天天正能量的工作人员是这么说的——危急时刻,付家兄弟把自己的安危置之度外,以呐喊、奔跑的方式,敲开了那么多居民的房门。更难能可贵的是,他们的举动还引发了邻居间的连环温暖,大家被叫醒后都没四散奔逃,而是纷纷帮助疏散身边人。“他们将邻里互助的种子种在每一个居民的心里。我们想用一份奖励作为催化剂,让这个远亲不如近邻的美谈,和更多杭城人产生化学反应。”

当我们每个人都为陌生人留一双温暖的眼睛,哪怕在最漆黑的夜里,也是最明亮的安全感。